

**МБУК «ЦБС» Гудермесского муниципального района
Информация о работе по духовно-нравственному воспитанию
за 2 квартал 2018г.**

02.04.18г. Проблеме межнациональных отношений и межэтнической толерантности в современной России посвятил час истории «В единстве народов – сила и спасение России» библиотекарь Герзель-Аульской сельской библиотеки № 12 Хасанов Р.

05.04.18 г. К Году добровольца и волонтера заведующая Илсхан-Юртовской сельской библиотекой Ахмарова А. провела урок доброты по теме «Спешите делать добро». В библиотеке функционирует книжная выставка «Скажи волонтерству – Да», на которой представлена литература освещющая патриотизм, благородство, героизм, милосердие в произведениях писателей.

19.04.18г. В Хангиш-Юртовской СОШ прошел литературный вечер «Родной язык начало духовной культуры», в котором приняла участие и заведующая сельской библиотеки Абдуллаева З. Библиотекой экспонировалась книжная выставка «Ненан мотт- халкъан орам».

19.04.18 г. Ко Дню чеченского языка для старшеклассников Азамат-Юртовская сельская библиотека провела интеллектуальную игру «Родной язык - душа народа». Заведующая библиотекой Оздарбиева М. ознакомила присутствующих с историей праздника. Ребята отвечали на различные вопросы, давали объяснения тем или иным словам, активно отвечали на вопросы викторины, читали стихи известных чеченских поэтов о Родине. Участники игры продемонстрировали прекрасные знания родного языка. Оценивали ответы участников учитель родного языка Дуруева М. и художественный руководитель СДК Дуруева Х. В завершении мероприятия ребята ознакомились с материалами книжной выставки «Ненан мотт – дахаран хазна».

19.04.18г. Илсхан-Юртовская сельская библиотека совместно с СДК для детей организовали конкурс чтецов «Бекалахь ненан-мотт». В начале конкурса библиотекарь ознакомила присутствующих с праздником День родного языка. Ребята читали выразительно, душевно и проникновенно стихи и отрывки любимых произведений чеченских авторов. В завершении конкурса, по сложившейся традиции, жюри в составе работников СДК Дугуевой Хадижат и Дугуевой Хеди выбрали лучших чтецов. Победителям были вручены Почетные грамоты. В рамках проведения мероприятия также была оформлена тематическая книжная выставка.

24 апреля, Кошкельдинская детская художественная школа совместно с работниками сельского Дома культуры и сельской библиотеки провели литературно-музыкальную композицию "Нохчийн мотт - сан дозалла". В начале праздника организаторы рассказали о значимости родного языка и о том, что родная речь отражает красоту и своеобразие культуры нации. Цель мероприятия: популяризация чеченского языка, повышение интереса к родному языку. Учащиеся прочитали стихотворения чеченских авторов и испелили народные песни, показали сценки про обычай и продемонстрировали национальные танцы. Заведующая сельской библиотекой Хусаинова З.И. провела обзор у книжной выставки "Хъомсара нохчийн мотт, хъо бекалахъ!".

23.04.18г. В Герзель-Аульской сельской библиотеке состоялся познавательный час на тему: «Ненан мотт - къоман хазна». Заведующий библиотекой Хасанов Р. провел обзор книжной выставки, рассказал об истории ЧР. Особое внимание было уделено указу Главы ЧР Кадырова Р.А. о праздновании Дня чеченского языка. Дети приняли участие в викторине, исполнили чеченские песни и мелодии на национальном инструменте дечик пондаре.

В Герзель-Аульской сельской библиотеке № 13 состоялся познавательный час «Ненан мотт-деган назма». Заведующая библиотекой Кадырова Р. рассказала присутствующим о роли и значении родного языка в жизни каждого народа. Большой интерес вызвала книжная выставка, на которой были представлены книги чеченских авторов и музейные экспонаты из фонда библиотеки.

24.04.18г. Заведующая Ойсхарской сельской библиотекой №1 Хаджириева Т. для детей организовала и провела литературный час «Вай дайша бийцина-вайн оъзда мотт». Дополнением мероприятия стал обзор литературы у книжной выставки «Ненан мотт – вайн дахар».

25.04.2018г. Городская библиотека №2 совместно с Детским филиалом № 5 ко Дню чеченского языка провели час краеведения «Наш край родной - наша гордость». В ходе мероприятия звучали стихи поэтов о Чечне, поговорки и пословицы о чеченском языке. Вниманию читателей была представлена яркая иллюстрированная книжная выставка, знакомящая с литературой по истории республики, с традициями и культурой вайнахов.

25.04.18г. С целью популяризации чеченского языка, повышения интереса к родному языку в Центральной детской библиотеке прошел познавательный час: «Вайн мотт – вайн истори». На мероприятии присутствовали воспитанники Гудермесской ДШИ. Библиотекарь Мусаева Э. донесла до ребят значимость родного языка в жизни чеченского общества, традиционных, духовно – нравственных ценностей народа. В конце

мероприятия с ребятами провели викторину «Боъвзий хъуна нохчийн мотт?». Дети продемонстрировали прекрасные знания родного языка, прочитали стихи известных чеченских поэтов о любви к Родине, к родному языку, воспевающие красоту родного края, обычаев и традиций чеченского народа.

24 апреля 2018 г. В Доме культуры Ойсхарского с/п состоялось торжественное мероприятие, приуроченное ко Дню чеченского языка - "Нохчийн мотт-сан дозалла". Целью мероприятия было: воспитание духовно-нравственной культуры детей, привития любви к родному краю, воспитание чувства ответственности и уважения к чеченскому языку. В начале мероприятия собравшимся Заслуженный работник культуры ЧР Адам Лечиев рассказал о значимости праздника. Творческие коллективы Дома культуры показали красочные номера, продемонстрировали всю красоту народного танца. Также в зале была оформлена книжно-иллюстративная выставка "Нохчийн мотт - Ненан мотт". На книжной выставке были представлены чеченские народные сказки.

25.04.18г. Заведующая Шуанинской сельской библиотекой Дагалаева М. совместно с учительницей Мацуевой М. для младших школьников провели тематический утренник «Ненан мотт- оъздангаллин хъоста». Присутствующим рассказали о празднике «День чеченского языка», о том, что наш Лидер, Герой России, Глава ЧР Р.А. Кадыров делает все возможное для популяризации родного языка. Ребята в национальных костюмах исполняли песни и стихи, посвященные родному языку, Родине. На мероприятии присутствовала известная поэтесса Малика Дагалаева.

25.04.18г. В Комсомольской сельской библиотеке состоялась дискуссия «Пока живёт язык чеченский-жива Чечня». Цель этого мероприятия: выяснить, как относятся к родному языку подростки. Обсуждались вопросы: изменяется ли язык с течением времени и от чего его надо беречь? С каким человеком приятно общаться? Далее продолжился разговор о проблеме разговорной речи, что мешает говорить чисто на родном языке, без всяких примесей? По желанию ребята рассказывали стихи чеченских авторов, вспоминали чеченские пословицы и поговорки. Вниманию присутствующих была представлена книжная выставка.

15.05.2018г. В Ойсхарской сельской библиотеке №1 к Международному дню семьи, для детей была проведена развлекательная программа «Мир начинается с семьи». Библиотекарь Исраилова Ж. рассказала ребятам о празднике, прочла пословицы и поговорки о семье. Мероприятие прошло весело и интересно. В программе ребятам предстояло участие в конкурсах: расскажи о своей семье, собери пазлы, и соревнования по шашкам. Все участники мероприятия получили сладкие призы.

15.05.18г. Проводя информационный час «Семейные традиции» заведующий Герзель-Аульской сельской библиотекой № 12 Хасанов Р. говорил о семейных ценностях, о том какую роль играет семья в воспитании человека. Отметил, что одной из важнейших нравственных ценностей является уважение к старшим и что только в семье, где правят любовь и взаимное уважение, могут

сформироваться личности с высокой нравственностью, к которой призывает ислам. В завершение часа ознакомил юных читателей с литературой, посвященной семье.

15.05.18г. Заведующая Детской библиотекой – филиалом № 5 Салимова Х. провела урок доброты «Семья – моя надежда и опора». Присутствующим рассказали о том, что в жизни каждого человека главным является семья и что именно семья закладывает основы любви к Родине, Отечеству и помогает состояться человеку в жизни. В библиотеке оформлена книжная выставка «Я и моя семья». Библиотекарь предложила детям изобразить свою семью, а затем отдать рисунки родителям.

17.05.18г. В первый день священного праздника «Рамадан» в Герзель-Аульской сельской библиотеке № 12 для детей состоялся познавательный час «Мархи беттан дозалла». Библиотекарь Хасанов Р. говорил о том, что Рамадан – священный месяц в Исламе, это месяц поста и духовного очищения, рассказал о правилах, которыми пользуются мусульмане в этот священный месяц. Юные читатели ознакомились с книгами об Исламе.

В Центральной районной библиотеке г. Гудермес состоялся час духовности по теме «Рамадан - месяц милости и прощения». Гостями мероприятия были представители духовенства - кадий Гудермесского района Абдулмуслимов Амир и председатель Совета старейшин Гудермесского района Темирбаев В.В.. Гостям были заданы вопросы, на которые были даны исчерпывающие ответы.

1.06.2018г. В День защиты детей Дарбанхинскую сельскую библиотеку посетили самые маленькие читатели. Для них заведующая Элибаева Д. устроила игровой праздник «Да здравствует детство!»

01.06.2018г. В Нижне-Нойберской сельской библиотеке провели для детей конкурс рисунка "Мир на планете - счастливые дети", приуроченный к международному Дню защиты детей.

01.06.2018г. На территории Азамат-Юртовской сельской библиотеки прошло мероприятие, приуроченное ко Дню защиты детей. Заведующая библиотекой Оздарбиева М. поздравила присутствующих детей и рассказала ребятам об истории возникновения праздника. Юные читатели библиотеки активно участвовали в игровой программе, отвечали на вопросы викторины, пели песни.

01.06.2018г. В Энгель- Юртовской сельской библиотеке прошел информационный час на тему: "Дети-наше богатство", приуроченный ко Дню защиты детей, который отмечается ежегодно 1 июня. Заведующая филиалом N19 Бойсуева Т.Б. рассказала детям об истории праздника, о том, как мы дорожим ими и какое внимание детям уделяется руководством нашей республики. Заведующий сельской библиотекой М.А.Кадиев провел опрос детей. На вопрос "Вы счастливы?", все ответили утвердительно.

В Доме культуры села Брагуны состоялась концертно-игровая программа "Чтобы солнышко смеялось...", посвященная Дню защиты детей. Концертная программа была насыщена различными номерами. Звучали детские песни в исполнении Биярслановой Алины, Хасавовой Тахмины, Болатхановой Айзы и вокальной группой "Звонкие голоса". Детским театром были показаны школьные

сценки, а детский хореографический коллектив показал аварский и кумыкский танцы. После с поздравительным словом для детей выступили: глава администрации села Брагуны Адильханов Р.Х., заместитель директора районного Дома культуры Абдулвагапов Амир, директор школы Салаватов Н.Ш. и член Совета старейшин Бекинин Заурбек. Совместно с сельской библиотекой были проведены игры и конкурсы: "Школа", "Поиск клада", "Большая стирка" и т.д. После мероприятия глава администрации села Брагуны угостил всех детей мороженым.

06.06.2018г. В целях донести до молодежи информацию о значимости соблюдения поста Ураза, библиотекарь Городской библиотеки-филиала № 2 Исраилова Б. провела познавательный час «Священный месяц Рамадан».

В целях воспитания уважения детей к родителям и родным в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке состоялся урок семейных ценностей «Семья – творение всему». Заведующая библиотекой Абдуллаева З. говорила об одной из важнейших нравственных ценностей – уважении к старшим, о значении слов «семья» и «любовь к близким». Присутствующим рассказали легенды, загадки, пословицы о семье. С удовольствием дети приняли участие в мини-конкурсе «Мамины помощники». К мероприятию была оформлена тематическая книжная выставка и проведен обзор представленных книг.



Зав. МБО

Л. Джамалова